



TISKOVÁ ZPRÁVA: Česko na Radě pro obecné záležitosti podpořilo posílení konkurenceschopnosti a spolupráci s klíčovými partnery

17. prosince 2024

Dne 17. prosince se v Bruselu uskutečnilo poslední zasedání Rady pro obecné záležitosti (GAC) pod taktovkou maďarského předsednictví, na kterém Česko zastupoval ministr pro evropské záležitosti Martin Dvořák. Jednání se zaměřilo na přípravu nadcházejícího zasedání Evropské rady, budoucnost Evropy v kontextu konkurenceschopnosti, rozšíření Evropské unie, klíčové vztahy EU s Velkou Británií a Švýcarskem, osmnáctiměsíční program Rady, roční legislativní program Komise a evropský semestr 2025.

„V této době plně výzev je pro Česko prioritou jednotná a připravená Evropa, která dokáže čelit bezpečnostním hrozbám a zároveň zůstává silná a konkurenceschopná,“ uvedl ministr Martin Dvořák.

Na úvod Rady ministři projednali revidovaný návrh Závěrů nadcházející Evropské rady, které se zaměří na podporu Ukrajiny, situaci na Blízkém východě včetně v Sýrii, EU ve světě, odolnost, připravenost a krizovou prevenci, migraci a další klíčová témata.

„Pro budoucnost Evropské unie je zásadní usilovat o co nejužší spolupráci s novou administrativou USA a dalšími blízkými partnery. Silné transatlantické vztahy jsou základem naší bezpečnosti i prosperity. Je proto nutné udržovat aktivní komunikaci a rozvíjet konkrétní formy spolupráce,“ doplnil Martin Dvořák v kontextu nadcházející debaty lídrů k roli EU ve světě.

Ministři také v rámci bodu k budoucnosti Evropy prodiskutovali návrhy ze zprávy Maria Draghiho o evropské konkurenceschopnosti, zejména kapitolu týkající se posílení institucionálního řízení.

„Evropská unie potřebuje posílit svou konkurenceschopnost a zjednodušit své fungování. Podporujeme proto snižování administrativní zátěže, zejména pro malé a střední podniky, které tvoří páteř naší ekonomiky. Musíme zajistit efektivní koordinaci na nejvyšší politické úrovni a pravidelné vyhodnocování konkrétních kroků,“ řekl ministr.

Třetím bodem jednání byla debata o procesu rozšiřování EU navazující na schválení závěrů Rady. Ministři jednali o pokroku aspirujících států a důležitosti jejich postupné integrace.

„Rozšíření EU je klíčové pro stabilitu, bezpečnost a prosperitu našeho kontinentu. Podporujeme Ukrajinu, Moldavsko a západní Balkán na jejich cestě do Evropské unie, ale zdůrazňujeme nutnost přijetí hodnot EU a reforem, které jsou pro tento proces nezbytné,“ uvedl Martin Dvořák.



Jednání se věnovalo také možnému prohlubování vztahů mezi Evropskou unií a Spojeným královstvím, které zůstává klíčovým partnerem EU, kdy ministři jednak potvrdili platnost principů vztahujících se k jednání s UK, a také si vyměnili názory na oblasti budoucí spolupráce.

„Spojené království je pro nás strategickým partnerem v oblasti obchodu, bezpečnosti a inovací. Jednotný přístup EU je zásadní pro to, abychom zajistili rovné podmínky pro naše podnikatele a občany,“ zdůraznil ministr Dvořák.

Evropská komise také informovala o stavu vyjednávání nového balíčku dohod se Švýcarskem, které začalo letos na jaře a kde se očekává další pokrok ještě do konce roku.

„Podporujeme prohloubení vztahů mezi EU a Švýcarskem na základě rovných podmínek. Zajištění rovných práv pro občany a podniky v EU a Švýcarsku je klíčové pro správné fungování rozšířeného vnitřního trhu,“ uvedl Martin Dvořák.

Trio předsednických států Polska, Dánska a Kypru, které zahájí svoji práci počátkem roku 2025, představilo svůj program na nadcházejících 18 měsíců, který se zaměří na aktuální geopolitické výzvy a strategickou agendu EU.

„Oceňujeme předložený program a věříme, že jeho realizace bude odrážet priority členských států včetně posílení konkurenceschopnosti a obranných kapacit Evropské unie,“ komentoval program ministr Dvořák.

Evropská komise také představila hlavní priority pro rok 2025 s důrazem na dlouhodobé plánování a spolupráci institucí a ministři dále schválili harmonogram evropského semestru pro rok 2025, který zajistí koordinovaný přístup všech formací Rady k prioritám hospodářské politiky EU.

Na okraj Rady proběhla také mezivládní konference s Albánií.

„Albánie úspěšně pokračuje v reformách. Díky tomu bude možné otevřít další kapitoly vyjednávání, tentokrát zaměřené na vnější vztahy a bezpečnost,“ uzavřel Martin Dvořák.